



ВЕЛИКАЯ СИЛА ЛЕНИНСКИХ ИДЕЙ

В январе 1954 г. исполнилось 30 лет со дня смерти гениального основателя и руководителя Коммунистической партии Советского Союза, создателя первого в истории Советского социалистического государства, вождя трудящихся всего мира, великого корифея революционной науки— Владимира Ильича Ленина.

Центральный Комитет нашей партии в обращении своего экстренного пленума, созванного в связи с кончиной В. И. Ленина, «К партии, ко всем трудящимся» следующим образом охарактеризовал значение деятельности Ленина: «Никогда еще после Маркса история великого освободительного движения пролетариата не выдвигала такой гигантской фигуры, как наш покойный вождь, учитель, друг. Все, что есть в пролетариате поистине великого и героического — бесстрашный ум, железная, несгибаемая, упорная, все преодолевающая воля, священная ненависть, ненависть до смерти к рабству и угнетению, революционная страсть, которая движет горами, безгранична вера в творческие силы масс, громадный организационный гений,— все это нашло свое великолепное воплощение в Ленине, имя которого стало символом нового мира от запада до востока, от юга до севера» («Коммунистическая партия Советского Союза в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК», ч. 1, Гипл, 1953, стр. 804).

Великий творец ленинизма указал трудящимся всего мира — пролетариату, трудовому крестьянству, народам колониальных и зависимых стран — единственно правильный путь борьбы за освобождение от ига империализма. Идеями ленинизма оплодотворена большая полоса всемирно-исторического развития от капитализма к коммунизму.

В течение тридцатилетия после смерти Ленина Коммунистическая партия твердо ведет наш народ по пути, указанному и проложенному великим Лениным. Так же как Ленин отстаивал и отстоял марксизм против всех и всяких попыток ревизии и искажения его различными правыми и «левыми» оппортунистами, так и КПСС под руководством своего Центрального Комитета во главе с И. В. Сталиным отстояла чистоту марксистско-ленинской теории. Под руководством Коммунистической партии советский народ достиг невиданных успехов во всех областях хозяйственного и культурного строительства: построил социализм в нашей стране, разгромил немецкий фашизм и японский милитаризм и уверенно идет к великому будущему коммунизма. За это время, озаряемые животворными идеями ленинизма и воодушевляемые примером советского народа, от берегов Тихого океана до Адриатического моря выросли многие новые «ударные бригады» в лице народно-демократических стран, возник и крепнет могучий, несокрушимый лагерь

мира, демократии и социализма, насчитывающий в своих рядах не менее 800 миллионов человек — треть всего человечества

*

Ленин выступил на арену революционной борьбы на рубеже прошлого и нашего столетия, в то время, когда капитализм вступил в новую и последнюю фазу своего развития. Вопрос о пролетарской революции встал на повестку дня рабочего движения в качестве непосредственной задачи пролетариата.

Величайшая заслуга Ленина состояла в том, что он отстоял, обогатил и развил марксизм в новых исторических условиях, что он отстоял в борьбе со всякого рода оппортунистами и ревизионистами революционную сущность марксизма. Ленин никогда не считал марксизм собранием раз навсегда установленных, непреложных, не подлежащих изменению истин. Наоборот, именно Ленин постоянно подчеркивал, что нет ничего более чуждого марксизму, чем оценка его как догмы; он был принципиальным врагом всякого начетничества и талмудизма. Ленин неоднократно указывал, что «...марксизм не мертвая догма, не какое-либо зачлененное, готовое, неизмененное учение, а живое руководство к действию...») (Соч., т. 17, стр. 23). Во всех областях науки, которыми занимался Ленин, он всегда учитывал новые факты, новые явления и обобщал их в свете теории марксизма. Так, Ленин обобщил новые данные естественных наук в «Материализме и эмпириокритицизме», он же осмыслил новые явления в развитии капитализма во всемирно известном труде «Империализм, как высшая стадия капитализма». Любая, большая или малая, книга или статья Ленина освещала ярким светом марксистской теории новые явления в жизни страны, рабочего класса, партии. Любое мероприятие, предлагаемое Лениным, выдвигалось им на основании вдумчивого анализа новых явлений общественно-экономической жизни. Одной из важнейших предпосылок величайшего авторитета Ленина в глазах партии и всего народа было то, что он, как никто другой, умел пользоваться революционным методом марксизма для безошибочного предвидения дальнейшего хода событий в будущем.

Если Маркс первый открыл закон движения капитализма в его возникновении, развитии и упадке и научно доказал неизбежность пролетарской революции, то Ленин, творчески развивая марксизм, вскрыл закономерности новой исторической эпохи, высшей и последней стадии капитализма — империализма. Ленин впервые в науке определил характерные черты монополистического капитализма, установил его противоречия, показал его загнивание и доказал, что весь ход развития империализма неизбежно ведет к пролетарской революции и диктатуре пролетариата, что империализм есть канун социалистической революции. Это научное предвидение Ленина было полностью подтверждено Великой Октябрьской социалистической революцией и дальнейшими прорывами системы империализма после второй мировой войны. Ленин впервые с научной точностью доказал, что относительно плавное развитие домонополистического капитализма неизбежно сменяется в эпоху империализма скачкообразным катастрофическим развитием, толкающим человечество на путь кризисов и войн. Ленин, применяя теорию марксизма к новому историческому периоду развития, еще на заре нашего столетия обосновал возможность перенесения центра мирового революционного движения в Россию. Весь ход событий на протяжении полувека оправдал и этот ленинский прогноз: во главе международного рабочего движения в XX столетии стоял и стоит рабочий класс нашей Родины.

Сформулированный Лениным закон неравномерности экономического и политического развития капитализма, особенно в эпоху империализма, позволил ему сделать вывод о возможности прорыва империалистической цепи и победы социализма первоначально в одной, отдельно взятой стране. Могучим средством построения социалистического общества, главной силой и опорой Советского государства Ленин считал союз рабочего класса с трудящимся крестьянством. Руководствуясь этими положениями, Коммунистическая партия Советского Союза привела трудовой народ нашей Родины к великой Октябрьской победе и построению социализма. Знаменитый кооперативный план Ленина впервые поставил как в теоретическом, так и в практическом отношении труднейшую задачу перевода миллионов мелкособственнических единоличных крестьянских хозяйств на социалистические рельсы. Коллективизация сельского хозяйства блестяще доказала жизненность и этой идеи Ленина.

Будучи непревзойденным мастером научного анализа общественных явлений, Ленин всегда сразу подмечал то новое, что росло и развивалось в данный период, чему принадлежало будущее. Так, уже в первых числах апреля 1917 г. в знаменитых «Апрельских тезисах» Ленин смело отказался от канонизированной Вторым интернационалом парламентарной республики и теоретически обосновал переход к республике Советов, как государственной форме диктатуры пролетариата. Это лучше всего иллюстрирует подлинно творческое, а не догматическое отношение Ленина к теории марксизма. И это ленинское предсказание полностью оправдалось всем дальнейшим развитием нашей Родины.

Чем объяснить такую поразительную точность ленинских анализов и оценок? Прежде всего тем, что Ленин в совершенстве владел методом диалектического материализма; он умел диалектически подходить к изучаемым им общественным явлениям, умел вскрывать присущие им противоречия и определять объективные закономерности развития. Политические задачи, которые он ставил перед партией и рабочим классом, никогда не были оторваны от действительности, а всегда соответствовали сложившимся объективным условиям времени и места.

В деятельности В. И. Ленина теснейшим образом переплетались теория и практика революционного движения пролетариата. Одно из важнейших мест в его теоретическом наследии занимает впервые им разработанное учение о партии нового типа. Имя Ленина, великого основателя и мудрого вождя Коммунистической партии Советского Союза, неразрывно связано со всей историей нашей партии с момента ее основания. Придя еще в начале нашего века к выводу, что перед пролетариатом России история поставила наиболее революционную из всех ближайших задач пролетариата какой бы то ни было другой страны — задачу свержения самодержавия, Ленин понял, что выполнение этой гигантской задачи под силу только партии нового типа. Основой ленинского учения о партии было положение, что партия является основным оружием рабочего класса, без которого невозможно завоевать власть, осуществить диктатуру пролетариата и построить коммунизм. Величайшая заслуга Ленина перед русским и международным рабочим движением состоит в том, что он не только обосновал необходимость создания партии нового типа, но и стал основателем партии творческого марксизма. Партия коммунистов в самом деле оказалась боевой партией социальной революции, партией пролетарской диктатуры. Разработанные Лениным идеологические, организационные, политические и теоретические основы партии нового типа всесторонне подготовили рабочий класс и партию к выполнению стоявших перед ними гигантских задач всемирно-исторического масштаба. Созданная на втором съезде, закаленная в огне революций пар-

тия коммунистов под водительством Ленина смело повела рабочий класс и трудящееся крестьянство России на штурм старого, прогнившего строя и создала в огне Октября первое в мире рабоче-крестьянское государство. Победа Великой Октябрьской социалистической революции означала наступление новой эры — эры крушения капитализма и торжества коммунизма.

Выпестованная ленинским гением, партия нового типа коренным образом отличалась от оппортунистических социал-реформистских партий Второго интернационала. Победа ленинского плана создания партии не только обеспечила организационно дальнейшее развитие и углубление революционного движения в России, но одновременно имела и колоссальное международное значение. Возникновение партии нового типа в России знаменовало крах теории и практики западноевропейского реформизма и его русской агентуры, означало начало новой полосы подъема революционного рабочего движения во всем мире. На истории КПСС, этой подлинной сокровищницы опыта борьбы за диктатуру пролетариата и построение коммунистического общества, учились и учатся коммунистические и рабочие партии всех стран.

Партия нового типа, согласно учению В. И. Ленина, представляет собой передовой, наиболее сознательный и организованный отряд рабочего класса. Будучи теснейшим образом связана со своим классом, с народом, партия призвана руководить им и направлять работу всех других пролетарских организаций. Ленин, вырастивший нашу партию, глубоко верил в нее и видел в ней ум, честь и совесть нашей эпохи. Вся полуверковая деятельность КПСС полностью подтвердила эту ленинскую характеристику.

Роль и значение партии еще более выросли после победы Великой Октябрьской социалистической революции, когда она возглавила борьбу советского народа за строительство социализма и постепенный переход к коммунизму. Впитывая в себя все лучшие элементы народа, партия ныне насчитывает около семи миллионов членов и кандидатов. На всех самых трудных и наиболее ответственных участках выращенные партией коммунисты показывают своим самоотверженным трудом образцы служения народу. Сейчас Коммунистическая партия Советского Союза — самая могучая и самая авторитетная партия во всем мире. Всемирно-исторические успехи нашей Родины — результат направляющей и организующей деятельности нашей Коммунистической партии, ведущей наш народ по ленинскому пути. Громадную армию — 18 миллионов членов насчитывают коммунистические партии в других странах.

Залогом боеспособности партии, ее способности выполнить стоящие перед ней задачи, является сохранение ее единства, ее монолитность. Ленин непримиримо боролся против всех, кто подрывал партийную дисциплину и нарушал единство партии, он подчеркивал, что каждый, хоть сколько-нибудь ослабляющий железную партийную дисциплину, фактически помогает буржуазии против пролетариата. Важнейшей гарантией единства партии Ленин считал соблюдение принципа коллективности руководства; только коллективное, всестороннее обсуждение может свести на нет элемент случайности, способно обеспечить продуманное, полностью соответствующее требованиям обстановки решение. Особенно важную роль Ленин еще в 1907 г. придавал руководящему органу партии — Центральному Комитету. Полемизируя с Плехановым, он писал тогда: «...принципы партии блудят от съезда до съезда и истолковывает их Центральный Комитет» (Соч., т. 13, стр. 116). Ленин считал Центральный Комитет коллективом руководителей, хранителем и истолкователем принципов партии.

Ленинскому пониманию принципа коллективности руководства резко противоречит культ личности, основывающийся на субъективно-идеалистической теории о роли личности в истории. Эта теория распространена в буржуазной науке. Всемирно-исторический процесс изображается идеологами буржуазии как результат деятельности царей и полководцев. Возникновение государств, их расцвет и падение, крупные общественные движения объясняются как результат деятельности тех или иных выдающихся деятелей, а историческая роль трудящихся масс полностью игнорируется.

В нашей пропагандистской и научной литературе также встречалось за последние годы сползание к культу личности. Такое неоправданное преувеличение роли личности вредно не только тем, что оно не соответствует исторической истине: оно принижает роль партии и ее Центрального Комитета, носителя коллективного опыта, коллективной мудрости партии, оно подменяет коммунистический принцип преданности Родине и партии не имеющим ничего общего с марксизмом принципом преданности отдельным лицам, слепым преклонением перед авторитетами. Культ личности ведет к снижению творческой активности масс и в корне искажает правильную марксистско-ленинскую оценку деятельности руководящих государственных деятелей. В той или иной степени культ личности представляет собой возвращение к идеалистической народнической теории «героев» и «толпы», разоблаченной Лениным еще в 1894 г. В своих трудах Ленин неоднократно подчеркивал, что «историю творят теперь самостоятельно миллионы и десятки миллионов людей» (Соч., т. 27, стр. 136).

Одним из основных принципов марксизма является положение о народе как творце истории. Выдающиеся личности только тогда способны добиться успеха в своей общественной деятельности, когда они связаны с массами, представляют интересы народных масс, когда массы поддерживают своих вождей. Нет ни одной теории общественного развития, в которой бы отводилось такое важное место роли народных масс, как в марксизме-ленинизме. Уже признание в качестве определяющего фактора исторического процесса изменений в развитии средств производства позволило поставить во весь рост роль народных масс в истории. Именно широкие массы трудящихся являются творцами материальных и духовных благ, именно их революционная и трудовая деятельность представляет собой важнейший фактор прогресса в истории. Роль народных масс, учил Ленин, особенно велика во время крутых исторических поворотов, во время наибольшего обострения классовой борьбы. Ленин постоянно указывал, что только активное участие народных масс может обеспечить победу революционного движения. Несправедливо высказывая политическая активность трудящихся после перехода власти в руки пролетариата. По замечательному определению Ленина, только социализм в состоянии «...втянуть действительно большинство трудящихся на арену такой работы, где они могут проявить себя, развернуть свои способности, обнаружить таланты, которых в народе — непочатый родник и которые капитализм мят, давил, душил тысячами и миллионами» (Соч., т. 26, стр. 367).

Составной частью проблемы роли народных масс в истории следует считать вопрос о союзе рабочего класса с крестьянством. Этот вопрос впервые в марксистской теории был обстоятельно разработан Лениным. На всех этапах развития революционного движения в России Ленин видел в трудовом крестьянстве верного союзника пролетариата, который под руководством рабочего класса будет бороться вместе с ним против общего врага — эксплуататоров. Претворяя в жизнь ленинскую идею гегемонии пролетариата, рабочий класс России возглавил борьбу трудя-

щихся города и деревни в революционных боях 1905 и 1917 гг. Союз рабочего класса с крестьянством был залогом победы в Октябре. Этот союз всегда рассматривался Лениным как высший принцип диктатуры пролетариата, этот же союз обеспечил успешное построение социализма в нашей стране. В наши дни решения XIX съезда КПСС, постановления сентябрьского Пленума Центрального Комитета направлены на дальнейшее выполнение ленинского завета «укреплять всеми силами союз рабочих и крестьян».

Другой составной частью той же проблемы роли народных масс является колониальный вопрос. И этот вопрос впервые в истории марксизма был обстоятельно разработан Лениным, который еще в 1916 г. указал, что национальное движение следует рассматривать как составную часть борьбы за социализм. Ленин впервые связал национально-колониальный вопрос с задачами борьбы против империализма. Победа великой китайской революции открыла новую славную страницу в истории всех народов Востока. Успехи китайского народа на всех участках хозяйственного и культурного строительства служат воодушевляющим примером для многих сотен миллионов жителей Востока в их борьбе за полное освобождение от гнета империализма.

Неизмеримо значение трудов Ленина для исторической науки. Ленин разработал ряд труднейших проблем истории, особенно современного общества, дал образец подхода к изучению самых различных вопросов исторической науки, развил и углубил и в этом отношении теорию марксизма. Во всей своей многогранной деятельности Ленин всегда подчеркивал необходимость разграничивать «важные и не важные явления» в истории и настаивал на определении «повторяемости и правильности в общественных явлениях разных стран». Ленин указал, что только «...анализ материальных общественных отношений сразу дал возможность подметить повторяемость и правильность и обобщить порядки разных стран в одно основное понятие *общественной формации*. Только такое обобщение и дало возможность перейти от описания (и оценки с точки зрения идеала) общественных явлений к строго научному анализу их, выделяющему, скажем для примера, то, что отличает одну капиталистическую страну от другой, и исследующему то, что обще всем им» (Соч., т. 1, стр. 123). Применение понятия формации устранило хаос, в котором пребывали до того времени общественные науки, и на место необъяснимого сцепления случайностей позволило ввести строгую закономерность в изучаемые явления.

Резко выражая против фактологии, высмеивая эрудированные примечания, надерганные «...из наилучших немецких библиографических указателей» (Соч., т. 20, стр. 187), беспощадно разоблачая буржуазных профессоров, которые могут собирать факты, но совершенно неспособны к обобщениям философского характера, Ленин не менее резко протестовал против верхоглядства, настаивал на внимательном изучении исторического прошлого и подчеркивал, что коммунистом можно стать, только обогатив свою память знанием всех богатств, выработанных человечеством. Ленин призывал марксистов не закрывать глаза на буржуазную науку, пользоваться собранными ею материалами и критически следить за ней, но ни в коем случае не поступаться своими взглядами и не пасовать перед буржуазными авторитетами.

Одним из образцов исследовательского таланта Ленина, наряду со многими другими его произведениями, может служить его знаменитая лекция «О государстве». Анализируя один из наиболее сложных и запутанных буржуазными учеными вопросов — вопрос о государстве, Ленин в предельно сжатой, но одновременно убедительной и вполне доступной

форме раскрывает причины возникновения государства, как продукта непримиримости классовых противоречий, показывает связь тех или иных форм государства с классовой борьбой и объясняет причины перехода от одних форм государства к другим. Изучая историческое место тех или иных форм государства, Ленин всегда стремился вскрыть в них, как и в любом историческом явлении, то новое, что растет и развивается, чему в данный момент принадлежит будущее. Подходя конкретно к любому историческому явлению, марксистски анализируя его, Ленин дал поистине неоценимые образцы методологии научного исследования для историков самых различных специальностей.

*

Великая сила ленинских идей состоит в том, что они воплощают в себе неразрывное единство теории и практики, что они выражают правильно понятые интересы широчайших народных масс. Идеи марксизма-ленинизма, овладевшие умами сотен миллионов людей, превратились ныне в величайшую материальную силу, пролагающую всему человечеству путь в будущее — к коммунизму. По этому ленинскому пути ведет наш народ под руководством своего Центрального Комитета Коммунистическая партия.

